

FÜGGETLEN HAJDUSÁG.

POLITIKAI, KÖZGAZDASÁGI ES SZÉPIRODALMI LAP.

Előfizetési árak:
évesre 12 kor., félévre 6 kor., negyedévre 3 kor.
Egyes szám ára 30 fillér.

Felölös szerkesztő: BOR JÁNOS.
Kiadótulajdonos: BORBÉLY SAMU.

Megjelenik hetenként egyszer, vasárnap reggel.
Szerkesztőség és kiadóhivatal:
I. Vasut-utca 306.

A békegondolat megérlelése.

Komoly a helyzet, de kishitűségre, csüggedésre semmi ok — mondta Hertling. Az ellenség gyűlöletével és eltiprási szándékával szemben ez a kijelentés jóleső megnyugtatóssal hat, a közvéleményt azonban mégis első sorban a béke lehetőségei érdeklik.

Ha hiu reményekkel nem akarjuk magunkat áltatni, meg kell állapítani, hogy a béke közeli megkötésére remény alig van. Mi védelmi háborút folytatunk és ennek megfelelően készek vagyunk a megégyezéses békére, ellenségeink azonban minket letiporni és hódítani és ennek megfelelően a békét diktálni akarják. Nagy mélységes tehát az út, mely közöttünk tátong. Miben reménykedünk? Abban, hogy ellenségeink belátható időn belül helyet engednek vagy helyet engedni kénytelenek lesznek a ész követelményeinek.

E végből szükséges az ellenségeket meggyőzni arról, minő alaptalan a reményük, hogy döntő ütközetben legyőzzék hadseregeinket. Minden erőnköt összpontosítanunk kell arra, hogy megérleljük bennök a megsemmisítő szándék céltatáságának tudatát. S minthogy az ellenségek a döntést nemcsak a harctéren, hanem a harctér mögötti lakosság szétbomlasztásától is várják, súlyosan vétkezniük önmagunk ellen, ha a kételkedés, a bizonytalanság, a csüggedés érzetét engednek felülkerekedni. Inkább arra kell törekednünk, hogy az ellenséges népeknek érjük el, amit a legutóbbi győzelmektől elbizakodott imperialista vezéreiktől hiába várunk: hogy meggyőzzük őket békés szándékunk őszinteségéről és tisztaságáról. Ezt a törekvést mozdította elő monarchiánk legutóbbi békejegyzéke és annak részben eredménye is volt ebben az irányban, úgy, hogy teljesen meddő még sem maradt.

Ellenségeink győzelmi mámorán nem akadályozhat abban, hogy időről-időre mindig újból jelentsék ki békekészségüket. Népszertiséget és

választott bíróságot épp oly szívesen fogadunk el, mint amilyen alattomosan készül Wilson szövetséget létesíteni ellenünk és szétmorzsolni bennünket.

Fegyverrel a kézben kell békekészségünket vallani, ami bizonyára nem a mi hibánk: nagy és komoly kötelességünk, hogy megvédjük existenciánkat a nagyszámu ellenség ellen, aki letiporni, pozdorjává zuzni akar. Küzdelmünkkel és békefáradozásunkkal azonban tisztességes békéhez és olyan új világrendhez fogunk jutni, amelyben mindenki meg fogja találni az őt megillető helyet és békés munkájának érdem szerinti jutalmát.

Harctéri és külpolitikai események.

A nyugati fronton valósággal tombol az ádáz, szörnyű küzdelem. A németek egyetlen stratégiai fontosságú pontot sem adnak fel könnyelműen, védik körömszakadtig. A technika minden vívmányával és roppant túlerővel végrehajtott entente támadások a németek szívós ellenállása és erőteljes védelme folytán csak nehezen juthatnak előre. Mindemellett konstatálható, hogy a német hadsereg régi acéloságából sokat vizített. St. Ouentiu, Armentières, Leus városok egymásután jutottak francia, angol, amerikai kézre. A Franciaországban és Belgiumban működő entente csapatok jul. 18, szept. 30 között 5518 tisztat és 248,494 katonát ejtettek a németek közül fogságba, ezenkívül 3669 ágyút és 24.000 géppuskát zsákmányoltak. Ehhez járul, hogy a bolgár sereget a macedóniai fronton szétugrasztották, a török sereg erejét pedig Palesztinában, Szíriában és Arábiában csaknem teljesen megtörték, úgy hogy már Damaszkusz is angol kézre jutott. A török és bolgár fronton a mi szövetségeseink sorából 150 ezerre tehető a fogságba esett harcosok száma. Ily nehéz körülmények között a német császár elfogadta gróf Hertling kancellár lemondását és teljesen parlamentáris alapra helyezte a német birodalom kormányzatát. Az új német kancellár Miksa badeni herceg lett. Nagyhorderejű, világraszóló események elé jutottak most szövetségeseink. Gróf Burián külügyminister nagyfentosságú tanácskozásokat folytatott magyar részről Wekerle miniszterelnökkel, továbbá Andrássy Gyula, Apponyi Albert és Tisza István grófokkal. A tanácskozás eredmé-

nyeként gróf Burián szombaton jegyzőket intézett újból a német birodalom vezetőivel egyetértésben a hadviselő felekhez, amelyben kijelenti, hogy a közép-európai hatalmak és Törökország elfogadták Wilson 14 békepontját a béketárgyalások alapjául, belépnek a független, szabad nemzetek népszövetségébe, ha velők mint egyenjogú szabad, független állammal állanak szóba. Önrandeikozási jogot adnak a nemzetiségeknek az osztrák és magyar állam sérelme nélkül. Belgium, Szerbia, Montenegró helyreállítása és kártalanítása, a brszli litovszki bukaresti szerződések revíziója és Elzász-Lotharingia helyzetének és hova tartozandóságának népszavazás útján való elintézése még a főbb pontok a békeajánlatban. Diplomáciánk reméli, hogy ezeket a feltételeket az entente nem utasítja majd vissza.

Mindezekből látható, hogy a béke becsületes megalapozása tekintetében kormányzatunk minden lehetőt megtett. Ha erre sem állanak rá ellenfeleink, akkor csak azt bizonyítják, hogy hódító és zsaroló szándékaik voltak és vannak.

Magyarországnak döntő szerep fog jutni a közel jövőben a béke kialakulásában. A béketárgyalásokból Magyarország úgy politikailag, mint gazdaságilag csak mint független, szabad állam kerülhet ki. Ausztriával minket ezentul más nem köthet össze, csak az uralkodó személye. A világháberu megölt mindenféle közös ügyet, politikai és gazdasági elnyomatást. Minden magyar embernek össze kell most tartani, hogy hazánk boldogsága és jövője örök időkre megalapozható legyen. Tulhaladott álláspont most már, a mi-kor a csehek és arabok, mint önálló nemzet fognak szerepelni a béketárgyaláson, hogy Magyarország egyugyanazon köntösben jelenjen meg a béketárgyalásokon Ausztriával. A béke rezolúcióval hazánkban a 67-es politika is végleg megdőlt.

Tekintélyek alkonya.

Irtá: Buday Parna.

A magyar embernek az államhoz való viszonya eddig sem volt önzetlen, mert amivel neki tartozott az állam, azt tele torokkal követelte, amivel pedig ő tartozott az államnak, az alul igyekezett kibujni.

A vagyon és a jövedelem eltitkolás seha se ment bűn számba. Akinek becsülete makulányi foltot el nem bírt, az az államot könnyű szívvel becsapta. Most a háberu erkölcsi rontó hatása alatt a kötelességek és a terhek alul való kibuvás

fantasztikus arányokat öltött. Az igaz, hogy a kötelességek és a terhek is szaporodtak.

Az öszszesség érdeke az életmód szigorú megszorítására és az igényekről való lemondásra kötelezne, mert amit a szükségszabta mértéken felül a magunk testére élünk fel, azzal mást rövidítünk meg, akinek semmi se jut. Hanem hát arról a „más”-ról, akivel kötelességünk megosztani a jövedelem bizonyos százalékát, a lisztet, a zsírt és a cipőbőrt: erről a másik embertársáról senki nem akar tudni. Az osszszokodni akaró embertársát nem szereli senki, sőt mindenki a megrövidítésén, a becsapásán delgozik.

Ez a kötelességszegés szigorúan véve nem egyezhető össze a becsülettel. Becsületes ember nemcsak a kaszinóban tart valamit magáról, hanem a fináncnak se hazudik és becsületes embernek a hamis játék ama nemét is kerülnie kell, amellyel embertársai rovására önmagának jogtalan és tiltott előnyöket szerez. Már pedig a háborús életszabályok sérelmével szerzett egyéni előnyök jogtalanok és tiltottak. Aki pedig jövedelmének eltitkolásával az államkincstárt meg károsítja, azt a sikkasztótól csak formaszerecségek választják el.

Tekintélyes állampolgárok szemhunyorítva beszélgetnek arról, hogyan főzték le az adóbizottságot s nem is érzik, hogy komizság van a dologban. Nagykeresetű honoráciorok, üzletemberek gyakran olyan szerény jövedelem után fizetik az adót, amiből a toalettek ára se futná. S azt meg már éppen senki se veszi komolyan, amit a hatósági rendeletek parancsolnak. Magyarországon tíz nemzedék együttvéve nem hazudott annyit mint a mai a bevalásli iverk kitöltésénél. Nagyon veszedelmes lelki életnek indul az a társadalom, amely az állam nevében adott parancsoknak nem fogad szót. Ha eszébe jut a polgárság milliójának, hogy az engedelmességet megtagadja, az államrend is szükségképen összedül.

Az engedetlen ember hizk, az engedelmes ember soványodik, hiszen így is lehet edogéni egy ideig. Addig tudniillik, míg a sovány emberek bele nem unnak a játékba és fel nem támadnak a kövér emberek ellen. A törvények és rendeletek kijátszásával a könnyelműségnek olyan bűnét követjük el, amelynek gyümölcse már is érik a tömegek lelkében. Nagy hiba, hogy következéseikben át nem gondolt vagy kellően át nem szervezett rendeletekkel a közönséget több pontban az önzetlen kötelességteljesítés tulságosan magas, gyakran abszurd mértékei elé állították. A rendeletek hű betartása számtalan esetben zsákutcába vezetett, ahonnan aztán nem volt menekvés, mert a végrehajtás lehetetlennek bizonyult. A háziasszony gyakran bezárhatta volna a konyhát, a gyermek cipő nélkül marad, a beteg egyetlen korty tejhez nem jut, a gazda megszüntethette volna az üzemet, ha szösz szerint azt cselekszi, amit előírtak; minthogy a hatósági közigazgatás gyakran adós maradt azzal, amivel a dolgozó polgároknak és a működő üzemeknek tartozott.

Vigyázni kell az államnak, hogy meggondoltabban parancsoljon és végre is hajtsa a rendeleteit, mert végül senki se fog szavának engedelmeskedni és ez

már az anarkia. De vigyázni kell az urirendnek is, mert a törvénytisztelet ellen vétő cinikus egykedvűsége könnyen torkára forrhat. Több becsülettel kell szolgálnunk a közérdekét. Apró visszaélésekkel testün alatt fűrészeljük el a tekintély fáját, melyet többé semmiféle hatalom nem tud összerasztani.

Uj eszmevilág.

A nagy megújító hatás, ami ennek a példa nélküli háborúnak a nyomában jár, nemcsak a térképen, hanem még sokkal inkább az emberek eszmevilágában és lelkületében fog mutatkozni.

Minden nagy forrongás eszményi irány változást idézett elő. A francia forradalom, mely nemes motívumokból indult ki és később vértlihegő rajongás posványába süllyedt, végül mégis a szabadság, testvériség és egyenlőség eszméjét szülte.

Szép eszme, de a hosszú gyakorlatban elkopott. Vajjon amikor a részeg, vérrel bemocskolt lömög a carmagnole ütemei mellett a levegőbe ordította a vive la liberté, égalité, fraternité, úgy gondolta-e, úgy képzelte-e a csöcselők e három eszmét, amint azok most Franciaországban érvényre jutottak? A szabadság csak az egyéni fejlődést korlátozó sorompók ledőltek és egészen a mostani háború kitörése előtti időig — a szabad verseny után ki-ki boldogulhatott, akiben tehetség és kiválóság volt, a tömegbeli ember személyére nézve felzabaldult a jobbagység kötelékéből, de mint-hogy nem versenyképes, rosszabb helyzetbe jutott mint kézi és gyári munkás, mint a nagy vérfürdő előtt volt; viszont résztvéve a találmányokban, az egészségügyi haladásban, könnyített közlekedésben, az ő élete is jobb, kényelmesebb és szebb lett.

Az egyenlőség az emberek közt nem létezett, nem létezik és nem fog létezni sohasem. Gondoskodott róla a természet, hogy az ő eredeti, ezterfélékppen változó alkotásait a kontárok el ne rontsák. A törvény előtti és politikai egyenlőség ugyan ki van mondva, de itt is, ott is a kiváló egyének illuzóriussá tettek minden idevágó intézkedést. Az ő véd- és vadbészédek, szellemi hatalmánál fogva, befolyásolja az igazságot, hatalmas egyenlőségök a politikai életben is befolyásolja, irányítja, vezeti a nagy tömeget. Szóval; társadalmilag lehetetlen, a nyilvános és magánéletben is csak fiktív értékű irázissá vált az egyenlőség.

A testvéri szeretet isteni erény. Nyomorult egynapi lény, mint az ember, nem képes erre. Szíve korlátolt, csak kevesen férnek bele. A szív demokratikus ugyan, nem függ a szellemi tehetségtől. Magas etmobbeli képeesség a durva és aljas érzést nem zárja ki, együgyű ember jó és nemes lehet, igaz, öntudatlanul. De a természet és művészet remekeinek tiszta felfogása, a bölcsészet és tudomány alapos ismeretei által szívünk öntudatosan jó, nemes és szent lesz. Ez az igaz szivarizotokrácia. Az ujkori humánus intézményekben a testvérlenség némi rügyözését látjuk. A szív, ha szenvedni lát, segít, jótékony. De a mit a hozzótartozók szük körén kívül szeretetéből másokra költ, az gazdag szívnek csak alamizsnája. Az emberi szív

gerjedelmei közlítottak, mint minden, ami emberi.

Igy bonckés alá véve a nagy francia forradalom eszményei produktumát, láthatjuk, hogy ugyan uj szellemi iránynak lett az alapja, de ez az uj irány sem vezetett az emberi boldogulás ama tökéletesedéséhez, amelyet töle vártak. S látunk még valamit. Azt, hogy nem ér a legszebb eszme sem sokat, ha azt szabatosan nem lehet a gyakorlati élet nyelvére lefordítani.

A francia jelige szépséget senkisémm tagadhatja. A franciák azonban csak a jóhangzatát őrizték meg, eredeti szellemét nem. A háború után következő korszak más, még tágabb értelmet lesz kénytelen adni neki.

El lehetünk tehát készülvé arra, hogy a háború befejezésével sem fog vége szakadni a küzdelmeknek. Ha nem is fegyverrel fogunk vlaskodni, mégis nagyon küzdelmes lesz az uj kor, mert hullámozó, háborgó tenger az emberi élet, folytonos árapálynak, áramlatoknak és viharoknak téve. Egy-egy habhullám óriásként emelkedik fel a többiek felett, egy-egy víztőlcsér az eget veri homlokával, de rövid csillogás, rövid fénylés után eltűnik a nagy, tömeges sirba. Sima a tenger felülete, a napsugár csókolja a csillogó vízcseppeket, az pirosodik szerelmi boldogságában másik mérgében sárga-zöld szinben játszik, az egyes cseppek büszkén emelik üres fejüket, hogy nekik is van joguk égis emelkedni, egyformák ök, szemtelenkednek, míg ujra kitör a vihar, ujra háborog a világ tengere, egyes cseppeket égis emelve, másokat a mélységbe süllyesztve.

Csak-hogy ennek a viharoknak a zenéjét remélhetőleg nem ágyuk fogják szelgáltatni.

A butor árák maximálása.

Hónapok óta a legnagyobb úzsora folyik a butorral, úgy hogy a mai úzsora árák mellett csak nagyon gazdag emberek tudnak berendezkedni. Az országos árvizsgáló bizottság foglalkozott butoruzsóra megszüntetésének kérdésével is és ennek eredménye most az a rendelkezés, amely a napokban jelent meg a hivatalos lapban.

Az árvizsgáló bizottság megállapította a butorfélék tájékoztató árát, ami azt jelenti, hogy ezeknél az áráknál többet semmi esetre sem szabad kérni. Az ármegállapítás általában és az egyes butorgyárak készítményeire vonatkozik, a bizottság azonban a tájékoztató ár megsabásában nem ment túl a hálószoba és az ebédli árák megállapításánál.

A hálószoba berendezés áll tükör, üveg és márványlap hozzáadása nélkül két darab kétajtós szekrényből, két ágyból, két éjjeliszekrényből és egy toliettből vagy egy mosdóból. A tömör bükkfahálószoba elsőosztályu kivitelben felfényezve, diszvasalással az előállítónál 1850 korona, a nagykereskedőnél 2125 korona és a kiskereskedőknél 2440 korona. Ugyanez gözölt, bükkfából matt kivitelben 1700—1955, illetve a kiskereskedőnél 2250 korona. Ugyanez matt kivitelben beeresztés és diszvasalás nélkül 1300—1560, illetve 1625 korona. A tömör bükkfahálószoba elsőosztályu fényezéssel 2600, 3000, illetve 3450 korona. A többi bükkfahálószoba kiskereskedőli ára 3050, 2250, 2480 és 3300 korona.

A tömör tölgyfa hálósza kiskereskedői árai a következők: 2960, 2650, 2000, 3900, 3560 és 3300 korona.

Az ebédli butorberendezés áll tükrűveg és márványlap hozzáadásával egy darab nagy ebédli szekrényből, egy darab pohárszékből és egy darab ebédliasztalból. A tömör bükkfa ebédli elsősztályú kivitelben féllényezve diszvasalással az előállítónál 2500 korona a nagy kereskedőnél 2825 korona, a kiskereskedőnél pedig 3250 korona. Ugyanez elsősztályú fényezéssel 3100, 3565, illetve 4100 korona. Ugyanez elsősztályú kivitelben 2900 korona. 3335, illetve 3835 korona. Ugyanez csiszolva, elsősztályú fényezéssel 3500, 4025. illetve 4630 korona. Az egyes berendezési tárgyak tájékoztató ára: az ebédli szekrény a teljes berendezés 55, a pohárszék a berendezés 30 és az ebédliasztal a berendezés árának 15 százaléka.

A rendeletben fel nem sorolt butortipusok tájékoztató árát az árvizsgálóbizottság esetenként kérelemre majd hivatalból állapítja meg.

A rendelet ma már életbe lépett.

A cseh nemzeti adó.

A csehek áldozatkészek, a háboruban meghíztak és egész csomó milliommossal meggyarapodva „elnyomatásukban” a legfontosabb üzletet csinálják azzal, hogy a magyaroknak és osztrákoknak kellemetlenkednek.

Aki a cseh politika irányát és módszerét ismeri, az tudja, mi a jelenlegi a cseh nemzeti adó beszédének. Hadviseléshez pénz kell a monarchia elleni hadjáratot most új alapokra akarják fektetni. A gyűjtés szemérmelensége, az az álnokság, mellyel a cseh sajtó az „adó” igazi rendeltetését el akarja palástolni, nagyzeretlenül illik abba a képbe, melyet magunknak a világháború alatt a cseh politikáról alkotottunk.

Sajnálni kell, hogy a cseh adó gyűjtését csek akkor tiltották be, amikor az már legnagyobb részben befolyt. De tán lehetséges volna ezt az uszításra és izgatásra szánt pénzt a monarchia javára lefoglalni. Hiszen ennél sokkal kisebb veszélyű célokra szolgáló értékeket koboz el az állam a háború által indokoltá vált kivételes hatalmával fogva s nincs semmi értelme annak, hogy a monarchia épülete ellen elkövetendő merénnyel szemben kiméletet tanulsanak.

Kiméletnek csak ott van helye, ahol tartani lehet attól, hogy az erőszak elronthatja a jóakaratot. De ne féljünk semmit! Nem létezik eljárás, amivel a csehek jóakarát el lehetne rontani, mert nem lehet elrontani, ami nincs.

A jövő évi termények határszabása.

Ugy az Országos Magyar Gazdasági Egyesület, mint a Magyar Gazdaszövetség hangoztatja a gazdák azt a jogos kívánságát, amelyet bármely más termelési ágra nézve mindenki magától értetendőnek tart és éppen ezért csak a mezőgazdasággal szemben nem akarnak teljesíteni:

hogy a termények árát előre kell megszabni, mielőtt a gazda hozzáfogott a termeléséhez. Mert csak így lehet eleve számot vetni a várható termelési költségekkel és a remélhető haszonnal, szóval a termelés jövedelmezőségével, ami minden termelő munkájának természetes és jogos arányítója a gazda, mi lesz a jövőre a gabona ár?

Jól tudjuk, hogy az országnak szövetségeseinek kenyérre van szüksége és hogy a jövő évi kenyér biztosítása döntő tényezője nagy önvédelmi harcunk kitartó folytatásának és eredményes befejezésének. A magyar gazda tehát ismeri és teljesíti is kötelességét, de ennek ellenében elvárhatná a kormánytól, hogy már csak a minél nagyobb arányú kenyérmag termesztésre való buzdítás kedvéért is siessen még az őszi elvetése előtt megzabálni a jövő évi gabonahatárakat, amelyekkel mint legalacsonyabb árát: feltétlenül biztosít a termelőnek s amelyek megállapításánál méltányosan figyelembe veszi a gabonatermelés életbevágó fontosságát és ezzel eddig arányban egyáltalán nem álló mostoha jövedelmezőségét.

Legujabb.

Vilmos császár lemondott. Fegyverszünet az összes frontokon! Közeleg a béke!

Budapest, okt. 5 déli 12 óra.

Vilmos német császár lemondott császári méltóságáról. A császár lemondásával a béke útjait akarja egyengetni. A lemondás világszerte óriási szenzációt keltett. Entente körökben leirhatlan örömet keltett a lemondás és az entente győzelmének tulajdonítják.

Budapest okt. 5. d. u. 2 óra.

Hírlik, hogy holnap az összes frontokon be áll a fegyverszünet. Ezt fogják követni a béke tárgyalások. Gróf Burián külügyminiszter békejegyzékét Wilson elfogadta. Ennek eredménye a fegyverszünet.

Ferdinánd bolgár király is lemondott.

Érk. d. u. 2 órakor.

Ferdinánd bolgár cár lemondot Boris trónörökös javára. Az új király nyomban átvette az uralkodói méltóságot.

HIREINK.

— A ref. templomban ma délelőtt Demjén Ferenc lelkész [predikál. Ugyanabban az időben a polgári iskolák ref. vallású növendékei számára a kezponti ref. elemi iskola tanácsa termében évmegnyitó latentszertartást tartatik, melyen alkalmi beszédet Csányi László s. lelkész mond.

— Dr. Dajka Ambrus városi t. főügyész néhány nap óta gyengélkedik.

— A ref. presbiterium ma d. e. 10 órakor ülést tart. Napirenden a multkor meg nem tartott ülés tárgyai szerepelnek.

— Dr. Herpay Gábor vm. főlevéltárnok, miniszteri meghatalmazott tegnap városunkban járt a terményátvételi bizot-

ság munkájának végleges befejezése lakalmából. Dr. Herpay munkássága teljes elismerésre talált minden vonalon.

— Halálozás. Benedek Sándor volt kabai postamester, ottani birtokos meghalt. 73 évet élt. Tegnap délután temették el.

— Halálozás. G. Tóth Mihály földbirtokos, törvényhatósági bizottsági tag, néhány napi súlyos szennvedés után spanyol influenza következtében tegnap éjjel 50 éves korában váratlanul meghalt. A megboldogult néh. id. G. Tóth Mihálynak volt a fia. Testvér bátyja G. Tóth János polgármester a városközségének nagybánatára hét évvel ezelőtt szinte ily váratlanul hunyt el. G. Tóth Mihály kedden lett rosszul. A spanyol influenza négy nap alatt végzett vele. A megboldogult élénk részt vett a helyi közéletben. Tagja volt a városi képviselő testületnek, a H.-Szoboszlói Takarékpénztár és a Gazdasági igazgatóságának, a Pusztá-Angyalházi Közbirtokosság tanácsának. Özvegye szül. Soós Mária, két gyermeke Amália Cs. Szabó Gáborné és János nevű tanuló fia gyászolják. Temetése hétfőn délután lesz.

— A kabai földvásárlás. Emittetük annak idején, hogy Kovács Ákos kabai nagybirtokos kiskabai földbirtokát egy Geiger nevű hadimilliomos tíz millióért megvette. A birtok vásárlással foglalkozott a vármegyei közigazgatási bizottság gazdasági albizottsága és odairányult a határozata, hogy a vétel jóvágyása ellen nincs kifogása. Kaba és Tetétlen községek azonban óvást emelt a kiskabai uradalom ilyen eladása ellen, a két község lakosságának óhajtván megtartani a birtokot. A beadott felelkezés folytán az ügy az országos ingatlan forgalmi bizottság elé került felülbírási céljából. Ez a bizottság, amelynek elnöke előtt dr. Juhász Nagy Sándor orsz. képvis. vezetése alatt küldött-ségileg jelentek meg az érdekelt községek megbízottai, Osztrólczy Miklós nyug. főispánt és az Altruista bank egyik igazgatója tájékoztatva ki az ügy megvizsgálására. A vizsgálat megejtése után dönt az orsz. ingatlan forgalmi bizottság véglegesen az eladás dolgában. Semmi remény sincs rá, hogy Geiger-féle vételt megerősítsék.

— A hajbuszozoszlói ipartestület október hó 13-án saját helyiségében világpóstával egybekötött zártkörű szüreti mulatságot rendez, melyre a cím és becses családját tisztelettel meghívja a rendezőség, Nagybiró: Váczy Kálmán. Kisbiró: Fazekas Ferenc. Csöszök: B. Nagy Endre, Kuki Ernő, Cseke János, Illyés Lajos, Rácz Károly, Farkas Lajos. Csöszlányok: Tóth Irénke. Végh Irmuska, Végh Mária, Biró Jolánka. Móró Bözsike, Tóth Etelka. Postás: Végh Antal. Belépti-díj: személyenként 6 K, családjegy (három személy) 15 K. Kezdete 6 órakor. Azon hölgy, aki a legtöbb levelező-lapot eladja, valamint aki a legtöbbet kapja, szép jutalomban részesül. Felülfizetések köszönettel fogadtatnak.

— Hajduvármegye törvényhatósága szept. 30-én Wessprény Zoltán főispán elnökelete alatt közgyűlést tartott. Az alispán időségi jelentése volt a legfontosabb tárgy. Ezt és a többi napirenden levő tárgyat ugyszólván minden vita nélkül elfogadta a közgyűlés, ezek között a hajdusozoszlói városi közellátási hivatal szervezéséről szóló szabályrendeletet is.

— Földmives házakat épített a kormány. A Magyar Gazdaszövetség nemrégiben előterjesztést tett a kormánynak a községi és falusi nép egészségügyének rendezése érdekében. Wekerle Sándor dr. miniszterelnök leírtaiban értesítette a szövetséget, hogy magáévá teszi a főterjesztést annak hangsúlyozásával, hogy a lakásügy nagy közegészségügyi és szociálpolitikai jelentőségű fogva kiváló gondoskodásának tárgya. A földmivesházak ügyét sürgősen tárgyalatni fogja a lakásügyi tanács a elkészíteti vele a földmivesházak terveit és költségvetését. Hogy a munkálatokhoz mielőbb hozzáfoghassanak, a miniszterelnök megtereste a hadügyminisztert és a hadsereg főparancsnokságot, hogy a hadiápkörzetben levő és már felszabadult építőanyagokat bocsássák az építőakció rendelkezésére.

— Hat vagon táborilap Oroszországból. Azok a magyar családok, melyeknek orosz hadifogságban sínylődött valamely hozzátartozója, tavaly július óta kétségbeesetten tapasztalták, hogy elmaradt a fogoly magyarok postája. Most egyszerre hat vagon levél érkezett Oroszországból Magyarországra és ez a nagy szállítmány 1917. óta elmaradt irásokból áll. Az akkori bizonytalan állapotok mellett nem továbbították Oroszországból a leveleket, míg most egyszerre érkeztek meg ezek az elmaradt irások.

— Az osztrák gyermekek elutazása. Szept. 23-án d. u. 4 órakor utazott el 329 osztrák gyermek tanítóik nevelőik vezetése alatt Ausztriába. A vasutnál Csiba Marton h. polgármester, Demjén Ferenc lelkész és a nőgyelet elnöke vett búcsút a gyermekeregtől. Üde színen, jó kondícióban, jó kedvvel, élelmi cikkeikkel megrakodva tértek vissza az osztrák gyermekek hazájukba. A gyermekek nyaraltatása ügyének szervezése a mai rendkívüli viszonyok között Szoboszlón elég nyugodtan lett lebonyolítva, amiben a városi hatóságnak, Demjén Ferenc lelkész és a nőgyelet elnökségének kiváló érdeme volt.

— Kevesebb szarvasmarhát fog-nak rekvirálni. Gróf Serényi Béla földmivvelésügyi miniszter intervenciójára Ausztria legutóbb a hagsereg számára az eddiginél nagyobb állatmenyiség beszolgáltatását vállalta, magára és így a földmivvelésügyi miniszter valamivel spaszthatja az egyes törvényhatóságokra kirótt élő állat beszolgáltatás árnyát. Eddig a törvényhatóságok állatállományuk két százalékát voltak kötelesek három havonként rekvirálás útján beszolgáltatni, ezután öt hónapoként lesznek kötelesek mástól százalékos beadni. A térítés az eddigi vágóállatáraknál kilogrammonként 30 fillérel magasabb lesz.

— A központok ellenőrzése. A központok ellenőrzését rövidesen megkezdik a Pénzügyi Központ revizorai, akik tegnap tették le vonatkozó fogadalmukat a kereskedelmi minisztériumban. Hír szerint Szerényi bárónak az a terve, hogy az ellenőrzés adatait és tapasztalatait összefoglaló jelentésben terjeszti a képviselőháznak.

Eladó föld.

A kutyölgön 5-5 hold föld közel egymáshoz eladó. Értekezni lehet:

Dr. László Endre
ügyvéd irodájában.

Eladó föld.

Az Adler-féle kistanyából 120 hold szántó esetleg kisebb parcellákban is eladó. Felvilágosítást nyújt:

Dr. László Endre
ügyvéd irodája.

Hirdetmény.

Az Országos Sertésforgalmi Iroda a 110,950. sz. rendelettel már kiadta Hajdusoboszló város területére az elkobzási

utasítást mindazon 35 kilogramon felüli sertésekre, amelyek nincsenek lekötve vagy nem szabályszerű hizlalási engedéllyel hizlattatnak. Meg akarván kimélni a város lakosságát a zaklatástól, sikerült még néhány napi haladékot kapni arra, hogy akinek bejelenteni való sertése van, bejelenthesse. Saját érdekében ujjolag figyelmeztetünk mindenkit, hogy a bejelentést legkésőbb nyolc napon belül annyival inkább eszközölje, mert e határidő letelte után sertéseiket okvetlen elkobozzák és még büntetést is kapnak.

Hajdusoboszló, 1918. október 3-án.
Városi közellátási hivatal.

Fedezze már most jövő évi szükségletét a legjobb minőségű leggazdaságosabb és teljesen bevált három szalu fényezett szőlőkötöző papir zsinemből

Kardos Lászlónál

Debrecen, Kossuth-u. 9.

Mézet, viaszt, sonkolyt keres megvételre a „M É H“

a magyar méhészek értékesítő szövetkezete Budapest, Frangepán-utca 33/h. Árajánlattal egyidőben minta is küldendő.

Méhészeti eszközökről árjegyzéket — méhészeti szaklapból mutatványszámot kívánatra ingyen és bérmentve küld a „Méh,“

Legujabb divatu

menyasszonyi és eljegyzési
ékszereket jutányosan

Megyei telefon 696

Halász Nándor

Óras és ékszerésznél vásárolhatunk,

Debrecenben

a nagytakarék ujjalotájában.

Megyei telefon 696.

Vészek ócska aranyat és ezüstöt közpénzért a legmagasabb árban!!